

LA IDEA MODERNA

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes Ptas 1
 Provincias, trimestre 4
 Extranjero, un año 36
 Número suelto 0'5
 atrasado 0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

— LUGO —

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.637

DIARIO MONÁRQUICO

Lunes 15 de mayo de 1916

CUENTO DEL LUNES

DE NUESTRO PASADO

HÉROES DE ANTAÑO

Profesores de energía

A.D. Felipe Santander, culto y distinguido capitán de caballería, con mi respetuoso agradecimiento.

(Conclusión)

Entre bravos era la lucha. De un lado, los soldados de Dios, patria y rey, que en aras de su ideal afrontaron los borrores de la guerra. De otro, los fieles de Doña Isabel, que, creyendo servir mejor a la legitimidad, morían defendiendo la abolición de la ley sálica. Y, la pobre España, entretanto, iba perdiendo energías en la horrenda lucha fratricida, que iba a terminar en un abrazo sincero que no acallara las pasiones ni acabara con los odios. Terribles luchas las civiles! Pero ellas, demostraron una vez más la altivez de la raza nuestra, que se sacrificó por un ideal y por una política, siendo raza que carece de ideal y de tendencias políticas.

Somos así. Testarudos como viejos hidalgos, que bien se maldiciendo de la justicia. Que profesamos un justo odio al papel sellado, y a los leguleyos y que por un quitame allá esos paiz, consultamos a tres o cuatro abogados y les ponemos las papeletas, al lucero del alba.

—Planes ¿quiza?—dijo Egaña.
 —No, quita. Una historia de amor ¿sabéis? Mi novia que me espera dentro de diez días en la ermita de Acedo.

Se internaron los de Farnesio en Navarra a los tres o cuatro días. El gobierno de la reina, había puesto precio a la cabeza del abogado, y excitado el celo del ejército para su captura. La sección que mandaba el teniente Egaña, llegó al pueblo de Acedo, donde se vio obligado a detenerse para proteger la llegada de un convoy de viveres. Un soldado, se acercó al oficial, diciendo:—Mi teniente, dicen por ahí que ayer se ha visto en el pueblo al "abogado", solo y a caballo.

El teniente, evocó la conversación que sostuvo con el guerrillero en la fonda de Haro. Consultó fechas y vino en conocimiento de que en la noche próxima se celebraba en la ermita del pueblo, una entrevista entre el "abogado", y su amante. Luchó breves instantes con un pensamiento interior. Si se apoderaba del guerrillero tendría honores y provecho, haría un gran servicio a la patria. Tomó una resolución. Ordenó a sus tropas que, en su alojamiento estuvieran prontas a partir, y a las once de la noche, él solo, se dirigió a la ermita.

Empujó la puerta, y sin ser notado, llegó a la sacristía. En ella, cochicheaban dos voces. Era el "abogado", y su novia. Interrumpió el de Farnesio y contentando con un gesto al "abogado", que echaba mano a la espada dijo: —Recordad nuestra conversación de Haro.

Huid en seguida que no me valgo de malas artes para luchar, ni abuso de secretos, aunque sean imprudentes. El guerrillero, estupefacto aún, conociendo rápido cuanto lealtad había en aquel soldado de Farnesio, le tendió una mano, masitó un "gracias", y después de breve despedida a su amada, huyó por la puerta de la sacristía. La dama, arrasada en lágrimas, estrechó la mano hidalga a D. Ramón de la Cruz Egaña.

Horas después, los de Farnesio, alcanzaron a la partida de "el abogado", y con ellos sostuvieron un tiroteo.

ALFREDO R. Y ANTIGÜEDAD

MI MUERTA

Cuando en mis tristes días de negra soledad, el pensamiento hallar pretende en vano de alegrías pasadas el reflejo; Como siniestras voces que nos vienen del mundo del misterio, en mi mente vibra la campana que toca por los muertos. Y es mi madre, que surge, llenando con su imagen mi cerebro; mas expresión no hallo en la blancura de su rostro yerto. Sus inmóviles ojos en mí fija, y que me besa, siento; mas aquellos no tienen luz, ni calor tienen sus besos. No es ésta, no, mi madre... mi madre, venturosa, está en el cielo. Es mi muerte querida, que grabada en mi mente siempre llevo. Mas yo no cambiaría la visión de su rostro blanco y yerto por todos los amores que me puedan brindar futuros tiempos.

J. RAMOS PÁRAMO.

Y he aquí otra de las utilidades que para nosotros mismos—no sólo para nuestro concepto en el mundo—tienen libros como este de Lummis. Mediante él aprenderán muchos españoles que entre «profesores de energía» que quizás creyeron fruto exclusivo de pueblos de la actualidad muy prósperos, pero cuyo presente no pueda hacer olvidar la primacía de quien dio la pauta de tales arreos hace pocos siglos. Ciertamente, el libro de Lummis y los que con él tienen analogía, no son más que una manera de preparación para el uso de aquellos medios educativos de carácter histórico que tanta influencia han ejercido (recuérdese a Plutarco) en la formación de muchas personalidades salientes de todos los pueblos. Pero claro es que no podemos detenernos en este primer escalón. Precisa ir a la lectura directa de los diarios, memorias y relaciones de esos grandes viajeros, descubridores y caudillos de todas las épocas de nuestra historia, y singularmente de los que brillaron en América.

Literatura es ésta que tenemos aquí completamente olvidada. Saben de ella los eruditos; pero el gran público la desconoce. Si es verdad que en los libros al uso que ponemos en mano de nuestra niñez, le referimos, seca y desmañadamente por lo común o sólo con ditirambos, que valen basta lo menos que los hechos reales, algo de Narnacia, Sagunto, Zaragoza, Gerona, etcétera, nada le decimos nunca—o poco más que nada—de Valdivia, de Fernando Soto, de Legaspi, de Urdueta, de Elcano, de Mendaña, de Gómez de Quirós, de Solís, de Loaysa, de Rodríguez Cabrillo, de Páez, de Alonso Camargo, del capitán Ochagavía, de los legos franciscanos y los PP. J. sultas que exploraron el Marañón y de tantos otros atrevidos, sufridos, incansables navegantes y andarrines que, a costa de su vida tantas veces, echaron los cimientos de la Geografía y de la Historia Natural del Nuevo Mundo y de parte de África y Asia. Aún en el terreno erudito, justo es decir que más se preocupan los ingleses (1) y los norteamericanos (2) que nosotros (con haber modernamente algo de actividad en este punto, gracias a varios beneméritos americanistas, los más ya fallecidos), de reimprimir las narraciones que dejaron escritas nuestros antiguos viajeros, o de dar a luz las que permanecen inéditas, todavía en el siglo XVIII, cult vábamos nosotros esa literatura, pero más bien traduciendo colecciones y libros (verbigraña, la «Historia general de los viajes», vendida al castellano por don Miguel Terracina en 1769; el «Viaje del comandante Byron alrededor del mundo», que en 1769 llegaba a su segunda edición española, etcétera); que preocupándonos de los nuestros, aunque ya entonces se comenzaba a volver los ojos hacia América, como lo atestiguan los trabajos de Muñoz, la Impresión de la «Historia plantar un Novac Hispania» de Gómez Ortega y alguna otra publicación de ese orden.

Hoy seguimos la misma rutina de olvido para nuestro por lo que toca a su difusión en la masa del público culto. Nuestras gentes ilustradas suelen conocer los hechos y nombres de Cook, Borganville, Stanley, L. Vings-tone, Nordenskjöld, Aruzos, Scott... pero no sabe nada (algún nombre sí acaso) de los grandes viajeros españoles que durante tres siglos casi, llenaron las páginas de la geografía y de la Historia heroica.

¿Cómo llenar ese vacío, en que nuevamente lleva a pensar el libro de Lummis? No me refiero ya a las publicaciones eruditas, en que también necesitamos no desamparar el camino bravamente abierto por Navarrete, Jiménez de la Espada, Zaragoza, Fernández Duro y otros que murieron o

(1) Recuérdese, por ejemplo, las publicaciones de la Hetzlyt Society, en que tantos cronistas y viajeros españoles de América figuran.
 (2) Ver antes, pag. 24.

aún viven. Me refiero principalmente a la literatura de divulgación, que es la que forma cultura de la masa y desde luego, a la literatura escolar. La cosa es fácil y brinda la idea por segunda vez a nuestros editores que persiguen hoy, con laudable competencia, el libro barato y popular. En primer término, los libros a que aludo, no pagan ya derechos de ninguna clase; son de dominio público y todos pueden reimprimirlos, lo cual aminorará notablemente los gastos. Ilustrarlos no sería, las más de las veces, empresa imposible ya que el fotograbado permite reproducir a muy poco precio, estampas antiguas que las ediciones primeras—y algunos manuscritos—suelen llevar; caso aparte de lo que allanan el camino las colecciones modernas, numerosas, de pájaros de las regiones que aquellos libros describen.

El trabajo de poner toda esa masa de materiales al alcance del lector habitual moderno, no puede, por de contado, la reproducción literal e íntegra de los textos antiguos. Aunque alguna vez queda esto sin peligro de dar una obra de difícil lectura—y esa es condición primaria en tales empresas de divulgación—por lo común es imposible.

Pueden adoptarse, para conseguir el ya indicado antes, dos procedimientos distintos, ambos ya muy en uso en otras partes.

Uno es el de aligerar los textos, entresacando los pasajes de verdadero interés, con abandono de los digresivos y pasados, poniéndolos, si el caso lo exige, en castellano corriente y condensando la materia dramática o descriptiva cuando el autor es difuso y carece de arte. Tal empresa la puede acometer cualquier escritor de mediano gusto literario y de alguna lectura de obras modernas de ese género. Para los autores menos propicios a una selección literaria adecuada, podría seguirse el sistema de darlos en resumen bien digestivo; y tal vez conviene—tomando en conjunto la obra—empezar por ahí, por la historia abreviada de un número determinado de viajes, o de todos los de importancia, animado con citas literales de los pasajes más salientes: una obra de divulgación análoga a la Historia popular de los grandes viajes y viajeros que figura entre las escritas por Julio Verne. Este procedimiento podrá ser libro de lectura en nuestras escuelas (también quizá en las hispano-americanas) y contribuir grandemente a realzar el nombre español y a estrechar—en el culto común de los hombres arriegados que ligaron con su esfuerzo la historia de España a la del Nuevo Mundo,—la relación psicológica entre los países de lengua castellana.

El segundo procedimiento a que aludí antes, sería el de escribir biografías breves y animadas de los españoles notables a que se refieren estas consideraciones, ampliando el cuadro interesante, pero reducido, que Quintana se trazó, y dividiendo la materia para la mejor difusión de cada volumen; algo, en fin, como esas series inglesas de héroes nacionales, tan numerosas y bien presentadas, de que podría ser tipo, por ejemplo, la titulada «English Men of Action», que publica la casa Macmillan, y en la que figura Lord Clive, Cootz, Drotze, Raleigh, Hastings, Gordon, etc. Dígase si en nuestra historia militar y de viajes no tenemos nombres que puedan igualar y aún exceder a esos, y especialmente a varios de esos que los ingleses repiten con sincero orgullo (1).

Ambos grupos de libros serían, digámoslo una vez más, —aparte lo señalado anteriormente—una constante lección de voluntad para los escolares y para toda la masa culta, que hallaría en aquellos heroicos descubridores caudillos (más heroicos que los modernos, pues lucharon con menos ventaja de su parte contra el medio natural y social encontrando) numerosos «profesores de energía», tan educadores y sugestivos como los personajes de Rudyard Kipling o de cualquier otro autor de parecidas cualidades.

—RAFAEL ALTAMIRA.

(1) La única manifestación moderna de ese tipo de libros entre nosotros, acaba de aparecer en la biblioteca para niños que publica «La Lectura», uno de cuyos volúmenes, escrito por doña Emilia Pardo Bazán, está dedicado a Hernán Cortés.

El trono de Albania

Noticias que se estiman de buen origen aseguran que han estallado movimientos revolucionarios en los distritos albaneses de Podgratetz, de Trouk y de El Basán, contra los búlgaros cuyas atrocidades hacen imposible la vida de los habitantes.

Se añade que a consecuencia de estos movimientos, los búlgaros se han retirado de la región de Itrounga.

Agregan dichas noticias, que son cuatro los pretendientes al trono de Albania los que vienen realizando una propaganda muy activa para ocuparlo.

Dichos pretendientes son: el príncipe de Wied, sostenido por los austriacos y cuyo centro de propaganda está en Durazzo; el príncipe Cirilo de Bulgaria sostenido por los búlgaros; Assif Pachá sostenido por una parte de los albaneses, y por último el joven turco Basribe, que llegado de Constantinopla trabaja en favor de un pretendiente turco cuyo nombre se ignora.

La situación militar

Únicamente de Verdun y del Cáucaso se reciben noticias interesantes, pero esto no implica que haya variado, en ninguno de estos dos frentes, la situación que es la misma desde hace más de una semana. A pesar del enorme sacrificio de vidas que Alemania continúa haciendo en Verdun, su ejército no adelanta un paso. Los telegramas nos dicen que en la orilla izquierda del Mosa, a raíz de un violento bombardeo, los alemanes han lanzado grandes masas contra las posiciones francesas de la altura 287 y que este ataque ha sido completamente rechazado. Añaden que los franceses se han apoderado de algunas trincheras enemigas en las pendientes occidentales del Hambre Muerto.

En el frente inglés lucha de minas y cañones. Se asegura que el estado mayor alemán está reuniendo grandes contingentes de las últimas quintas o procedentes de Rusia, detrás de la línea de combate del frente occidental. Se guarda la mayor reserva acerca de estos movimientos de tropas.

En el frente de Rusia, bombardeos en Iekal y duelo de artillería en la dirección de J. cobstadt.

En el frente austro italiano, los austriacos han atacado San Martino, siendo rechazados. La escuadra italiana ha bombardeado Durazzo.

En dirección a Erzindjan los turcos han atacado tenazmente, pero habiendo sufrido pérdidas considerables, abandonaron la ofensiva. Cerca de Djarbekir, los rusos desalojaron a los turcos de una cadena de montañas que se extiende al sur de la región de Much. También en dirección a Bagdad han sido derrotadas las tropas turcas.

A través de Galicia

Con motivo de haber recibido por primera vez la investidura parlamentaria por el distrito de Padrón el joven don Eduardo Gasset Neira, sus amigos de la Puebla del Caramiñal le regalaron un artístico pergamino con cariñosa dedicación.

Comenzó a roturarse el terreno en donde irán los cimientos de la plaza de toros de Santiago.

Se empezará en el mismo terreno que ocupó el edificio de la exposición.

El Real Club Coruña ha recibido la copa que el conde de Maceda envía para la fiesta que aquella sociedad ha de celebrar el próximo domingo.

Es un artístico objeto que lleva grabada la firma del donante y que habrá de ser disputado en la carrera de estafetas.

Dicen de Cente que le fueron robados al vecino de Lentele, Andrés Bóveda López, cuatro mojos de vino, una arroba de sulfato, una docena de puntones de castaño, seis trilonos de la misma madera y cien pesetas que tenía en una albacena.

Para entrar en la casa, los ladrones violentaron la cerradura de la puerta.

Hoy darán un concierto en el teatro principal de Santiago las notables artistas de ópera, hermanas Nieto.

En el lugar de Outeiro, próximo a Pontevedra, pereció ahogada en el río Lérez la labradora Teresa Miguez Reboreda, de 64 años de edad, soltera.

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 14.

El diestro Celita

Ovacionado

En la corrida de toros celebrada hoy en la plaza de Madrid, estoqueó el espada «Celita».

Estuvo valiente en la lidia y superior matando.

El público numeroso que llenaba la plaza le tributó una gran ovación.

De Barcelona

El conflicto del pan

Dicen de la ciudad condal que se complica el conflicto del pan.

A pesar del ofrecimiento que hizo de trigo el Gobierno, para regular los precios, los panaderos lo han rehusado, manteniendo el alza.

Los republicanos

Hoy realizaron los republicanos de Barcelona un acto conmemorativo.

En manifestación fueron al cementerio de Sarriá, llevando una lápida que colocaron en la tumba de sus correligionarios muertos en 1874.

Se pronunciaron con tal motivo discursos necrológicos.

Un festival

Ha celebrado la colonia alemana un festival en el palacio de la música catalana de Barcelona.

Tuvo por objeto festejar el aniversario de la muerte de Cervantes.

En Oviedo

El partido católico

Continúa el Sr. Vázquez de Me'lla los trabajos de organización del partido católico en Asturias.

Al efecto se vienen nombrando estos días varios comités, constituidos por los que forman las derechas.

Banda de estafadores

En Zaragoza

La policía de la capital de Aragón ha descubierto una banda de estafadores.

Vestían elegantemente y habían llegado procedentes de Barcelona.

Propusieron establecer un banco hipotecario.

Con tal motivo se nombrarían numerosos empleados a los cuales le exigían una fianza en metálico, con el propósito de apoderarse de dichas sumas.

Todos los que formaban la sociedad fueron conducidos a la cárcel.

De Ciudad Real

Agasajos

Telegráficamente de Ciudad Real participando que llegó a aquella capital el señor Francos Rodríguez, siendo muy bien recibido.

Asistió al acto de inauguración de la estación telefónica, que revistió solemnidad.

Después ha sido obsequiado el director general de Correos con un banquete en la diputación.

Recepción

En la academia de medicina

Efectuosa esta tarde la recepción, en la academia de medicina, del doctor Márquez.

Improvisó un discurso el nuevo académico, hablando de los horizontes que se descubren en la medicina.

Excitó a todos sus colegas a que perseveren en sus estudios con optimismo.

Dijo que éste le había llevado a la ejecución de importantes empresas.

Y añade que si no han sido mayores fué debido a las trabas que se pusieron por la administración.

El distinguido concurso ha tributado una ovación calurosa al Dr. Márquez.

Esta sesión fué presidida por el Rey.

En plenas fiestas

Los isidros

Hácese preparativos para la fiesta de San Isidro que habrá de celebrarse mañana.

De provincias llegaron hoy multitud de forasteros, que vienen a las tradicionales fiestas.

La animación en todas partes es grande.

Un banquete

Los reformistas

Celebrose hoy el banquete organizado por los reformistas en obsequio a D. Melquíades Álvarez.

Asistieron al acto unos doscientos comensales.

Pronunciáronse algunos brindis por varios comensales.

El Sr. Azcárate, al levantarse para hablar, recibe una entusiasta ovación.

Aludió a las últimas elecciones de diputados y senadores, lamentando sus derrotas.

Aseguró que el senador Sr. Ortega Morejón había solicitado de él su concurso para que se le otorgara la cruz de Alfonso XII.

El Sr. Álvarez dijo que el banquete lo dedicaba al Sr. Azcárate.

Trata de la democracia pura, manifestando que precisa virtud.

Rechaza a todos los que titulándose demócratas son conspicuos.

Canta un himno en favor de los aliados por su heroísmo, asegurando que el triunfo será de ellos.

Al final recibía una estruendosa salva de aplausos.

De política

Los menores de edad

Ratificó el Sr. Silló sus manifestaciones anteriores respecto a que formulará, en la comisión de incompatibilidades, un voto particular, oponiéndose a que se declare con aptitud legal a los diputados electos menores de 25 años.

España en África

Nuevas posiciones

Un telegrama de Tetuán participa que nuestras tropas han ocupado posiciones a la derecha del Fondak.

Debido a esta operación queda dominado totalmente el camino que desde aquella plaza conduce a Tánger.

Negociaciones

El coronel Sr. La Barrera lleva las negociaciones con el Raisuli.

Dicho coronel se salió nuevamente de Tetuán, con objeto de celebrar una conferencia con el citado jefe moro.

Exposición aplazada

Participan de Meilla que por no hallarse ultimados ciertos detalles sufrió un aplazamiento la inauguración de la exposición en proyecto.

Se desconoce por ahora el día en que habrá de efectuarse.

Baja a Madrid

Mañana es esperado en esta corte el bajá de Alcázar.

Será recibido en palacio por el Rey.

De Nueva York

Manifestaciones

Cablegrafía desde Nueva York que se han celebrado allí grandes manifestaciones populares, en las que tomaron parte 15.000 personas.

Los manifestantes llevaban grandes cartulones pidiendo se aumente el ejército de mar y tierra.

Desfilaban ante las autoridades militares.

Rossvell candidato

Siguen los trabajos preparatorios para la elección de presidente de los Estados Unidos.

Mister Rossvell ha confirmado que tiene el propósito de presentar nuevamente su candidatura.

Alemania y España

Pésame

El Gobierno de Berlín ha enviado un sentido pésame al Gobierno de España con motivo del hundimiento del transatlántico «Sussex».

Confiesa que el capitán del submarino que torpedeó dicho buque ha padecido un error.

Lamenta la muerte del maestro Granados y su esposa.

Y promete indemnizar a los huérfanos del ilustre compositor español.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial recibido esta tarde de la capital de Francia, dice: Siguen los bombardeos de la artillería germana sobre Hom Mort.

En los bosques de Loges hemos rechazado algunos ataques.

Italia en Africa

El ejército italiano ocupó varios puntos en Cirenaica y en la costa de Egipto.

Estos sitios los convertía el enemigo en base de aprovisionamientos.

Buque perseguido

A la altura de Cabo Villano hizo su aparición un submarino alemán, el cual persiguió a un buque inglés disparándole tres granadas, sin hacer blanco.

Forzando la máquina pudo el vapor ponerse a salvo.

Desde el semáforo de Finisterre se divisaron las señales que el repetido buque hacía pidiendo auxilio.

De Londres

Un telegrama oficial de Inglaterra participa que los alemanes han realizado un ataque a Soome.

Penetraron en nuestras trincheras, apesar del nutrido fuego que sufrieron.

Poco después, en un vigoroso contraataque, les obligamos a desalojar.

Franceses a Moscu

Han llegado a Moscu el ministro de Justicia Mr. Viviani y el subsecretario de Estado Mr. Thomas, acompañados de algunos jefes y oficiales del ejército.

Fueron objeto de un recibimiento muy cariñoso por los rusos.

Servicio obligatorio

Sigue despertando la atención pública en Inglaterra el proyecto de ley de servicio obligatorio.

La discusión de tan importante proyecto durará solo dos días.

Se espera que el día 20 del actual quede aprobado.

De Petrogrado

Noticias oficiales de Rusia dan cuenta de que en el canal de Ojnesk los alemanes sostuvieron vivo cañoneo.

Al Sur de Pripiat se libraron algunos ataques a la bayoneta, causando pérdidas al enemigo.

Hicimos fracasar las tentativas de ataque del enemigo.

En el Cáucaso y en dirección a Erzjan sostuvimos impetuoso combate.

A esta acción cooperaron con éxito las tropas de reserva.

ANUNCIOS

Aviso a los herniados

(QUEBRADOS)

NINGUNO que padezca de hernia, por crónica y rebelde que sea, debe desesperarse.

Muchos son los que han probado vendaje y bragueros sin encontrar alivio hasta que su médico les ha recomendado las especialidades de la casa Vidal Hermanos, de Barcelona, y con dicho uso se han curado radicalmente la mayoría de los herniados.

El especialista Sr. VIDAL estará en Lugo, hospedándose en el Hotel Mendez Núñez, y recibirá el jueves día 18 de mayo a los que deseen curarse de sus hernias.

Anuncio

Se arrienda una casa de nueva construcción en el punto de Parajes, parroquia de Fuenmiñana, del distrito de Pastoriza.

Esta casa es suficientemente amplia para cualquier industria, con buenos bajos y habitaciones altas con cale y demás, pozo dentro y tres cuartos con su pajero. Está situada a orilla de la carretera que de Lugo va a Meira.

Entenderse con el dueño de la misma D. Francisco Gallego Valino, de la misma vecindad.

Laura Roldán y Hermana

Participan a su distinguida clientela y a las señoras en general haber recibido lo más saliente de la moda en sombreros modelo para señora y niños.

San Pedro, 21.—Lugo

"LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA"

Director: JULES LAURENCIO

La colección gráfica más espléndida editada hasta hoy día y que ofrece exacta visión de la realidad.

Serie de 8 Álbums, que formarán la colección completa, reuniendo en sobrios grabados lo mucho que España encierra de bello, artístico, suntuoso y monumental.

Albums publicados: MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA

Trimestralmente aparecerá un nuevo álbum hasta completar la colección.

Cada Álbum "Las Maravillas de España" se vende, al precio de 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias, en todas las librerías de España y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Pl. de Santa Ana, 11, y Núñez de Balboa, 21, MADRID

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Caseta núm. 4.

SEÑORAS

CABALLEROS

Vestir en casa EGUREN es ser elegante y ahorrar dinero

Única casa que tiene precio fijo ¿Verdad?

Cruz, 20 EGUREN Cruz, 20

!! EUREKA !!

Nueva tinta granular soluble en agua fría



¡¡FACILIDAD!!
¡¡LIMPIEZA!!
¡¡ECONOMÍA!!

ARTÍCULO SIN RIVAL

Negra Violeta Roja



Pida V. la tinta EUREKA de César Giorgeta - Valencia
Producto patentado, marca registrada

DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERÍAS
y en la imprenta de este periódico

